

■ 这所监狱曾号称民国三大监狱之一  
 ■ 搬迁需押解千余罪犯,单程 30 公里  
 ■ 40 分钟,服刑人员被押解进新监狱

# 苏州百年老监狱 昨晨完成搬迁



特警在老监狱门口待命

**昨日**早晨,具有百年历史的江苏省苏州监狱进行正式搬迁,搬迁中最重要的任务就是对众多服刑人员的安全转移,就此,苏州武警、公安和苏州监狱等方面进行了详细周密的计划和预案,顺利完成搬迁。

这些服刑人员是如何运出的?针对他们警方采取了哪些预案?这座百年监狱将何去何从?记者前日晚间深入现场采访,现场目击了服刑人员搬迁到新监狱的过程。

## 搬家 武警战士和衣而眠

5月19日晚8时左右,记者看到,仓街巷口停着一辆武警车,巷道两旁都被密密地摆上了禁停标志,搬迁快要进行了。

据悉,坐落于苏州古城区干将路与仓街巷交接处的江苏省苏州监狱的迁留问题一直有争议。根据资料,江苏省苏州监狱的历史可追溯到清朝末年,前身系清末苏州模范监狱,始建于清宣统年间(1910年)。因仓街南口东端地名“狮子口”,故俗称“狮子口监狱”。据资料,苏州“狮子口”监狱和南京“老虎桥”监狱、上海“提篮桥”监狱并称为“民国三大监狱”。1939

年,汪伪政权将伪江苏第三监狱从司前街迁至目前狱址。抗日战争胜利后,国民政府司法部接收了狮子口监狱,设立江苏第三监狱。大汉奸陈公博、褚民谊、缪斌等就是在此监狱被执行枪决的,汪精卫之妻陈璧君,也曾关押于此。1948年,更名为江苏苏州监狱。

夜已经越来越深了,苏州武警某中队一排代理排长骆振刚怎么也睡不着,“在这里已经执勤了5年多了,一下子要搬走还真有点舍不得。”同样和他一样的还有战士王政、祁象、庄骏棋等,他们都在这里站过岗,也都曾遇到过一些突发事件。他们对于

这个监狱的历史和建筑风格、结构等非常熟悉,当晚的最后一班哨,他们都很珍惜,都会更加认真地履行职责,同时也在岗楼上好好俯瞰一下这座古老监狱。

一位武警战士告诉记者,自己曾在执勤时发现了被释放人员再回来偷偷与里面的服刑人员说话的,“就在监狱的后面,有几个窗户对着空地,对此,我们及时上去制止并抓获了不轨人员。”

在武警部队宿舍里,很多武警战士身上都是一色的迷彩服装,和衣而睡。战士们说:“今晚是个特殊的日子,大家都有着很高的警惕性。”



上车场景



武警战士严阵以待



新监狱大门

## 链接

### 老监狱将变身园林商业区

位于仓街10号的苏州监狱,是一所关押改造重刑男犯的高等级警戒监狱。它有一块独一无二的“天字金牌”——全国监狱系统防逃“单打冠军”,即截至2008年11月,苏州监狱已经实现了连续27年无罪犯脱逃的全国最好纪录。随着苏州经济社会的迅速发展、古城保护和罪犯改造任务的不断加大,苏州监狱的现有条件已不能适应新形势、新任务的要求。为此,省委省政府、省司法厅、苏州市委市政府在调查研究的基础上,决定对苏州监狱实施迁建扩容。新监狱总面积约360亩,建筑面积为

140000平方米,能关押4000名犯人。

迁址后,原苏州监狱将变成园林式商业区的规划在网上公示以来,引起多方关注。在公示网站网友跟帖中,作为苏州民国时期为数不多的重要历史遗址,苏州监狱(国民政府江苏第三监狱,亦称狮子口监狱)独特的历史价值也在民众的关注之中,他们纷纷就此提出应该保留历史建筑和一些实物。据苏州市规划部门人士介绍,市民反映的老监狱相关历史遗迹将被妥善保留下来,苏州监狱拆迁后,市民可以一睹它的风采。

## 预案 万一有人闹事怎么办

“我们针对这次搬迁可能出现的各种突发事件都做了详细的预案和演练,确保万无一失。”根据苏州武警方面介绍,此次搬迁需要押解的罪犯众多,超过千余人,单程距离30公里。“在这些当中,有穷凶极恶的亡命徒,有罪恶滔天的抢劫、纵火犯,千余重刑服刑人员的大搬迁,所需要考虑的问题,远远不像一个旅游车队或是一车贵重物品那么简单。根据押解车上的罪犯人数应该配几名战士,按要求的携带多少基数的武器弹药,如果在押解途中遇到紧张情况官兵应该如何处置等都需要一个不漏地纳入研究,才能确保万无一失。”

为完成好这一任务,防止在押人员途中逃跑、骚乱、暴乱及其他意外情况的发生,武警支队长江鹰、政委鄢顺根多次与监狱局管理同志召开了会议,紧密协调、严密部署。每个中队、每个班也针对上级下派的任务认真研究部署,对押解过程中的突发问题等进行了专项讲解和计划。

19日晚间,在武警部队某中队,一场演练展开了……“XXX,如果在监区押解犯人集合过程中,发生群体性罪犯闹事、骚乱等情形时你应该怎么办?”

“报告班长,如果在集合过程中,发生群体性罪犯闹事、骚乱等情形时,押解人员

应迅速报告支队前指,出动应急处置组和武警机动力量,配合防暴特警队,迅速控制现场,形成强大的武装威慑局面。并针对实际情况对罪犯开展政治攻势,进行分化瓦解,稳定思想情绪,孤立首要分子,经瓦解无效的,根据支队前指命令,果断将其制服,平息事态,将首要分子带离罪犯队伍,戴约束警械,实行特殊押解。”一位战士按照事先制订的预案流利地回答。

苏州武警支队四中队一位战士说,“要说这个监狱里最自豪的是什么,就是连续27年无罪犯脱逃的全国最好纪录,这里面也有武警部队的功劳,我们感到骄傲。”

## 路上 40分钟,将服刑人员送进新监狱

5月20日凌晨4时,黎明的曙光即将来临,苏州武警支队的支援部队准时到达苏州监狱旁的营房,全副武装,手枪、步枪、头盔、背包、预备弹匣一应俱全,雨开始越下越大,他们在雨中进行整队,然后布置完备后,一声令下,奔向苏州监狱进行警卫任务。

4时30分左右,苏州监狱门口的仓街已经进行了交通管制,武警、交警、特警、狱警等多警种联合调度,按照计划实施搬迁任务。早晨5时,天色已经开始亮了,随着关押服刑人员的监狱门的打开,监狱内的服刑人员开始在民警和武警的引导下有序登车,有的上车之前还要接受必要的身体检查,以防藏有违禁物品。只见他们每两个人铐在一

起,步履匆匆。据悉,这次所有服刑人员一次性搬完。

武警方面介绍,这次搬迁,上车的时间和过程都比较短暂和安静。据了解,服刑人员登车的时间按照计划应该是早晨6点半出发的,结果在6点零几分时就准备就绪。

6点10分,经过指挥部确认后,一切就绪,63辆车子编队出发,每辆服刑人员的车上配两位民警和两位武警,还有其他的武警和特警乘专车夹在车队里面荷枪实弹随时准备应对情况。

慢慢地,第一辆车子缓缓驶出监狱大门。车子驶上苏州干将路、东环路、沪宁高速。按照勤务要求,武警和公安干警的车辆在犯人乘坐的车辆的前后,高度警惕地注视着车里

每一名在押人员的神态。

车里犯人的目光不停地张望着周围的一切,有的人甚至把不戴手铐的手放在了嘴巴上,一副惊讶的情形。

早晨6点50分,经过几十分钟的行驶,押解车队终于抵达了距市区30公里位于黄埭镇的苏州监狱新监区,也正是监狱服刑人员的“新家”。当崭新的监狱城的大门打开后,武装押解的车辆护送着装载服刑人员的客车驶进了苏州监狱宿舍区。此时,巧合的是,新监狱建起的大钟楼开始敲响了7下,代表着7点钟的到来。

这一刻,苏州监狱和服刑人员迎来了新的历史时间。

本版撰文 快报记者 王彪  
 本版摄影 周显波 王彪

**EGOME 国美电器** 有国美·生活美

# 畅享低价 共享健康

## 国美健康家电特卖会

**参与办法:** 登陆《现代快报》都市圈网www.dsqq.cn或致电96060报名和咨询

《健康都是国美的事儿》  
 登陆国美专题写出您生活中的健康好点子,说出您的夏季瘦身妙法和夏季健身方法,就有机会在国美领取精美礼品一份。数量有限,先到先得!

《我和国美有个约会》  
 登陆国美专题,参加《国美线“舞”健康召集令》,我们将在报名最多的小区中选取一个小小区。端午节前夕,国美将带着健身舞蹈队到该小区,与居民健身互动,现场更有国美家电专家免费提供家电维修和保养的现场咨询;小区用户更有机会获得国美免费提供的空调免费清洗服务。

《竞猜国美惊喜网页》  
 登陆国美专题,就可报名参加国美首届亲情国美粽子比赛,在5月27日夜市,到国美新街口店秀出你的“身手”,更有机会获得国美送出的心动好礼。

**国美健康行之电器篇**  
 参加国美健康行空调品牌选登

Electrolux Haier  
 伊莱克斯 海尔  
 Midea 三菱电机  
 美的 GREE 格力  
 志高 AUX

价格·质量 诚信·保障 为了让您购物无忧我们郑重承诺如下  
 19 天退货 39 天无理由退货 99 天品质保障

国美·您身边的家电专家  
 www.gome.com.cn